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Сдружение 

„БАЛКАНКА” 

www.balkanka.bg 

 
ДО:  
Министъра на околната среда и водите 
г-н Юлиян Попов            
 
Министъра на външните работи 
г-жа Надежда Неинска   
 
Директора на РИОСВ Хасково 
инж. Тонка Атанасова     
 
Директора на БДИБР 
инж.Васил Узунов          
 
КОПИЕ ДО:  
Кмета на община Ивайловград 
г-жа Диана Овчарова 
 
Кмета на с.Розино 
г-н Али Кючюк 
 
 

ДОПЪЛНЕНИЕ към ВЪЗРАЖЕНИЕ 
 
Против:    ДОВОС за Инвестиционно предложение /ИП/ за „Добив и преработка на  
        полиметални руди от проучвателна площ „Розино"  - находище  „Тинтява",  
                  разположена в землищата на село Розино и село Гугутка, община  
                  Ивайловград, област Хасково 
 
Подател: Сдружение „Балканка”, гр. София, ул.Челопешко шосе №26    
Чрез своя представител:  Димитър Йорданов Куманов 
Адрес за кореспонденция:       София, ж.к.Стрелбище, бл.8, вх.Д, ап.87 

Тел.0887 931 241    dkoumanov@abv.bg 

 
 Уважаеми дами и господа, 
 
 На 05.04.2026 година имахме удоволтвието да Ви изпратим едно чудесно 
мотивирано Възрежение срещу процесното ИП, което вярвам, сте забелязали. След 
допълнителна обработка на измамине в ДОВОС-а за същото ИП се налага да 
добавим в законовия срок допълнителни основания от съществен характер, които, 
следвайки номерацията от предходния документ, сега представяме на Вашето 
внимание: 
 
 
 И така, основанията ни да възразяваме са следните: 
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10. Възразяваме срещу цялостната Измама на тема води, която става 
кристално ясна от написаното на стр.166 от ДОВОС, цитирано от нас и в 
основното Възражение: 
 
Изходящи потоци:  

 Изпарение от водните повърхности в открития рудник, утаителното 
езеро на хвостохранилището и резервоарите за контактни и свежи води;  

 Водата увлечена в хвоста и/или филтрационни потоци от 
хвостохранилището;  

 Вода за битови нужди, състояща се от 50 литра на човек на ден за 
персонал от до 300 души (75% от които след обработката се връщат през 
хвостохранилището за използване в производствената инсталация); и  

 Вода за оросяване, варираща през месеците от 140 m³ (февруари) 
до 10 510 m³ (август) и вземана от хвостохранилището.  

 Принудително изпарение чрез инсталация от изпарители за 
контрол на нивото в езерото за контактни води;  
.................................................................................................................................. 
 
 Освен описаните в основното Възражение проблеми , от това 
волеизявление на авторите на ДОВОС става ясно, ЧЕ: 
 
1. Сред изходящите потоци ще са налице и филтрационни - от 
хвостохранилището, към подземните води! Така лъсва Измамата в твърденията 
на авторите на ДОВОС, че от хвостохранилището няма да има филтрация към 
подземни води, тъй като тя щяла да се предотвратява само с някаква си 
инжекционна завеса, а не с хидроизолация. 
 
2. Нивото на езерото за контактни води щяло да се спасява чрез инсталация от 
изпарители, за да не прелее?  Не е указано с какъв дебит ще трябва да бъде тази 
инсталация, с каква мощност, откъде ще се вземе електроенергията и пр., НО това е 
малък проблем.  
 Големият Проблем тука е, че изпарената вода ще се разпространява 
безпроблемно из въздуха И, заедно с оросяването на цялата минна територия и 
съоръженията с вода от хвостохранилището, представлява нечувана зааплаха за 
здравето на населението от околните села и особено на работещите в мината! Това 
го казваме специално за кметовете, понеже те нали, се надявали на работни места. 
Хубави работни места, няма що! Това е мина от 19-ти век, бе, уважаеми кметове, 
когато работниците са мрели като мухи. 
 
 
11. Възразяваме и срещу цялостната организация на производствената 
дейност на мината, със следните мотиви: 
 

- В ДОВОС не се разглежда съдържанието на опасни вещества и силно 
канцерогенните тежки метали и металоиди като арсен, кадмий, хром, които ще 
попаднат в оборотните води на фабриката. Липсват анализни свидетелства от 
лабораторни тестове. Споменава се, че дебалансовите води ще се разпръскват и 
използват за оросяване на площадките и пътищата, и изпаряване в атмосферата 
чрез оръдия за диспергиране. В тези води се съдържат и остатъчни концентрации от 
реагентите използвани в обогатителната фабрика и такива мерки са недопустими. 
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- В приложенията от изследване на проби в акредитирана лаборатория на 
флотационен отпадък и концентрат не се посочват съдържанията на тежки метали и 
арсен. Не са определени съдържанията на арсен във флотационния отпадък, който 
постъпва в хвостохранилището. Не е изследвано и представено и съдържанието на 
арсен във воден извлек от флотационния отпадък. Ситуацията е с обичайния 
характер на пълна Измама, при положение че целият свят знае за наличието на 
арсен в минерализацията на всички територии от Източните Родопи, а и този арсен 
се потвърждава от самите собственици като проблемен за добива елемент в 
техните собствени документи, приложени като доказателство в основното 
Възражение. 
 
- Като резултат от горното - не се посочват и данни за съдържание на арсен в 
концентрата (краен продукт) от флотация, както и във флотационния отпадък, което 
води до липса на оценка за разтварянето, миграцията на този изключително опасен 
елемент във водното огледало на хвостохранилището и в т.нар. контактен водоем. А 
водите от хвостохранилището ще филтрират към подземните води /виж т.10/ и това 
Чудо си го пише черно на бяло в самия ДОВОС! 
 
- Не е разгледан кумулативният ефект на опасни вещества в производствените 
води. 
 
- Посочва се полиметално находище, но не са предприети мерки за оформяне 
на насипищата от т.нар. откривка, има ли окисна минерализация, къде ще се 
складира окисна руда и друга маса, съдържаща сулфиди и други минерали с ниско 
съдържание на целеви компоненти, които подлежат на естествено излужване от 
автохтонната микрофлора, бактерии, окисляващи пирита и генериращи сярна 
киселина. Като резултат ще се формират закислени дренажни води с ниско pH и 
съдържание на тежки метали и арсен, а няма нито една дума по този Въпрос в 
процесния ДОВОС. 
 
- В проекта не е предвидена пречиствателна станция за дренажни и руднични 
води. Както вече посочихме - не са описани мерки за управление на тези води и 
недопускане на замърсяване на повърхностни и подземни води. Всъщност, 
"управлението" ще се състои в разпръскване на тези води при оросяването на 
цялата територия на мината и при изпаряването им и после - хоп в подземните води, 
в реките и в човешките организми на населението и на работещите. 
 
- При високото съдържание на арсен, хром и други метали, в ДОВОС не се 
разглежда тяхното въздействие върху компонентите на околната среда. 
 
- Записано е, че върху компонентът води производствената дейност не указва 
въздействие, което е явна Лъжа. 
 
- Добивът, преработката и обогатяването на руди по открит способ в 
значителна степен има негативно въздействие върху компонент води - няма мина у 
нас, която да прави изключение, дори и похвалната Ада тепе, която през 2020г. беше 
хваната от компетентните БДИБР и РИОСВ Хасково, че зауства в Крумовица води от 
мината - въпреки че уж и тя щеше да е с "нулево" заустване, оборотен цикъл и тем 
подобни алабализми. Това стана в едни много по-добри времена на тези две 
учереждения, нищо че после те дори не глобиха мината и с един символичен лев. 
 



4 
 

- В ДОВОС, респективно в проекта не са предвидени мерки за намаляване на 
въздействията, дори напротив техническите решения за намаляване обема на 
дебалансовите води чрез изпаряване, разпръскване за оросяване и прочие гениални 
идеи, са унищожителни за компонентите на околната среда, за населението в 
региона и за работещите в мината. Не са представени и разгледани никакви 
технически решения за управление на дренажни и руднични води, освен 
оросяването и изпаряването им без пречистване, не че такова пречистване до 
необходимата степен на чистота е възможно за такива отрови. 
 
 Поради гореизложеното и във връзка с мотивите от основното Възражение, 
потвърдаваме следното: 
 
   
ИСКАНЕ 
Уважаеми дами и господа, 
 
 Въз основа на гореизложеното настояваме процедурата по реда на глава 
Шеста от ЗООС да се прекрати моментално, БДИБР да изготви ново 
становище, в което ясно да заяви, че процесното ИП е недопустимо спрямо 
ПУРБ и ЗВ, и спрямо Здравия Разум дори! 
 
 Въпреки изключително богатата ни практика с тружениците на Мария Луиза  
22, ние никога, никога, никога досега не сме попадали на такава невероятна Измама, 
каквато е изтипосана в процесния ДОВОС! За нов минен проект - хвостохранилище в 
коритото на жива река И оросяване на цялата минна зона с води от 
хвостохранилище?! 
 
 Нещо повече, във връзка с всички, раздадени от МЕ площи за търсене и 
проучване на метални полезни изкопаеми, които покриват Източните Родопи 
напълно, а така също и във връзка с досега действащите мини в същия район, 
заявяваме готовност да запознаем както ГД Околна среда на ЕК, така и ИК на 
Конвенцията от Еспоо и засегнатите по смисъла на Конвенцията страни по 
отношение на това, КАК всички Вие "опазвате" водите у нас. Да не говорим въобще 
за опазването на мрежата Натура 2000, за което имаме вече дело в Европейския 
съд срещу България! 
 
 Моля, прекратете процедурата по реда на Глава Шеста от ЗООС и отново 
моля за ново становище на БДИБР, което да обяви процесното ИП за 
недопустимо!  
 
 Моля, да ни уведомите за предприетите от Вас действия по това възражение 
на посочения в началото електронен адрес, чрез сканирано копие от всички Ваши 
Решения с цел заедно да се подготвим заедно или не за евентуални по-нататъшни 
наши съвместни действия по реда на АПК в случай на неизбежна необходимост!  
 
 Накрая Ви предупреждаваме /както навремето по случая с Петрохан/, ЧЕ 
Вие може да направите всичко възможно да пробутате тази Измама, може даже 
да измамите тружениците в братското Вам гръцко министерство да се 
съгласят с нея, НО когато някой ден гръцките земеделци установят с каква 
вода си поливат зеленчука, тогава, макар и късно за оправяне на щетите у нас, 
ще настъпи международен Скандал и ще трябва мината да бъде затворена, 
точно както стана с Подвирови в Босилеград, въпреки че Вие и там не 
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направихте нищо повече от обичайната Нула! На Крумовица засега Ви се 
разминава, защото замърсителите във водите от нея отиват в Арда и се утаяват в 
язовир Ивайловград, обаче Бяла река няма къде да се утаява и срамотиите Ви ще 
лъснат за нула време, още първия път, когато рукнат отровите в тази река. 
 
 Надяваме се този документ, подходящо допълнен с данните и измамите 
за всички следващи подобни ИП в Източните Родопи, да не се налага да го 
четат навсякъде у нас и в Европа! 
 
 Впрочем, уведомяваме Ви също така, че ние вече сме сезирали някои 
европейски и световни организации, а така също и някои добросъседски Вам 
организации и държавни органи. С първите обнадеждаващи реакции от гръцка 
страна можете да се запознаете на следния линк: 
https://www.evros-news.gr/2026/04/09/parataxi-iliopoulou-katepeigousa-erotisi-gia-
tin-exoryxi-chrysou-sta-ellinovoulgarika-synora-sti-lekani-aporrois-erythropotamou/ 
 
 Ако си пуснете превод на статията на български, ще разберете, че най-
хубавото тепърва Ви предстои, ако не се откажете навреме! 
 
 
Предварително благодаря за разбирането и съдействието. 
Сдружение Балканка, гр.София 
 
 
 

Дата 13.04.2026г.                     Член на УС:       

                / Димитър Куманов /  
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